

# 巴士迷 靠脚走出个公交查询网

文 / 本报记者 刘威

常规场景：公交站。熙熙攘攘的人群。等待。挤上车。但有这样一群年轻人，停留在杭州各大公交车站，不急于上车，时而还拿出相机给公交车拍照，时而又对着站牌记录……

他们就是杭州的巴士迷。他们最近建了一个民间网站，方便大家查询公交线，还首创了移步乘车功能。



“巴士之家”论坛 logo



元旦义务指路活动

## 半年时间，建起网站

杭州的巴士迷由来已久，早在 2002 年就已经出现。

“巴士之家”版主 Jason 周震声告诉记者：“在香港很早就有了自己的巴士迷，他们热爱巴士，喜欢坐巴士，而且关注巴士。”在 2002 年时，杭州的巴士迷并不多，十几个巴士迷只能小范围相互交流。经过这几年，他们有了固定的论坛，巴士迷人数也从十几个发展到了上百人。

周震声说：“我们论坛里基本上都是在校大学生和刚参加工作的年轻人为主。现在线路常常有调整，而且时不时增加新的线路，而公交总公司的查询系统更新不是很快，也不怎么完善，大家查询起来不是很方便。我们巴士之家论坛中的组员对这块比较感兴趣，从今年的元旦开始，我们就忙活起来，6 月份，我们巴士之家公交查询系统（测试版）终于初步完成。”

这个系统，除了基本的公交线路查询和相关信息外，他们还将新增站点周边多处建筑物、发车间隔、行驶时间等等，还首创了移步乘车功能。

移步乘车是这个系统的核心内容，主要分移步直达和移步换乘两种。周震声举了个例子：比如你要从中北大酒店到马塍路，也是从武林广场站或者天水桥站到武林门马塍路口站，如果到公交集团网站上查询，可能会得到这样一个结果：没有直达、一次换乘、二次换乘结果！

但实际上，从中北大酒店走上一段路，无论到延安新村站，还是到中山北路口站，都可以坐 517 路直达。周震声说：“这叫移步直达，另外一种移步换乘，就是如果你不想走路，可以先到武林广场站或天水桥站先乘 207 路车，再换乘 517 路。”除此之外，还可以先坐公交车，再走两步路换另一路公交车，这个系统共提供了 23 种换乘方式。

## 每条信息，都是一步步跑出来的

移步直达，即只需走几步路到周边站

点，然后坐一趟车直达，这是巴士之家最推崇的。

周震声说：“这个查询系统里的每一条信息，都是巴士迷们亲身体验得来的。除了移步换乘，每条线路都提供了发车间隔、运行时间作参考。”大家可登陆 bus.hangzhou.com.cn 进行查询，并提出意见和建议。

到目前为止，该系统中共有 430 条公交线路可查询，“这些站点主要集中在杭州主城区，下沙、留下等城郊都包括在内，其中还包括从杭州市区到萧山、富阳、余杭区的公交线路。”

接下来，更艰巨的任务在等着他们，萧山、富阳、余杭区内的公交线路将成为他们的主打，“萧山、富阳、余杭离杭州市区多少有一定的距离，而且我们对那边不熟，要将这些地方的公交线路都归入我们系统内，工作量确实不小，我们都要跑出去，去坐，去了解才行。最关键的是，这些地方的一些农村还存在着招手即停的小车，没有固定的站点，不是很正规，这给我们统计增加了更多的困难。”

虽然困难重重，但出于对巴士的热爱，周震声还是很期待接下来的“工作”。

## 有点不务正业，但很公益

别以为这就是周震声的工作，其实不然，“我们这群人都有点不务正业，建立这个公交查询系统是我们的爱好。”

周震声介绍，这个查询系统的核心、骨干成员有 6 人，其中 2 人是大学生，另外 4 人工作也不久。另一位骨干成员、巴士之家版主刘丹说：“我们都是在业余时间做这件事的，大家各有各的分工，平时没事就坐坐公交车，四处看啊，跑啊。虽然有点不务正业，是我们的娱乐爱好之一，但这中间还带有不少的公益性。比如我们论坛有义务指路版块，并且也发起过义务指路的行动，差不多共有四五次吧，今年就有 3 次，分别是元旦、五一和端午节。我们进行义务指路的地方都是人流量较高的场所，如城站火车站。以前我们还做过保留电车

K155(KISS 路)。”

对电车的热爱也让刘丹成了同事眼里的“路路通”。“虽然有人觉得喜欢巴士是个奇特的爱好，但他们觉得这爱好挺实用。”刘丹的家人朋友，只要出门不认路了，或者要坐什么线路，都会找他这个“路路通”。

其实这只是爱上巴士的一小部分好处，“坐在巴士上看着外面的风景，这才是真正的享受。”刘丹说，“如果我们自己开车的话，就不能东张西望，观看沿途的风景，但坐巴士就没问题了。”平时常常要外地出差的他，还有一个重要任务，就是用相机记录下全国其他城市甚至国外的巴士到底长什么样。“拿回来和论坛里的朋友们一起欣赏，是一件很有成就感的事。”

## 巴士迷前传：爱电车，爱电车辫子

几乎所有巴士迷喜欢巴士都是从电车开始的，而问及电车为什么会吸引他们时，答案出奇地一致：因为它们“背上”有长长的“辫子”。

“我一直都喜欢比较长的车，也喜欢坐两层的车，小时候最喜欢坐通道电车。以前家住延安路，门口就有。那时候没什么娱乐活动，就站马路边看车。车多，车上的电线也多，划来划去的，还有道岔。有时候这些辫子可能还会出现小问题，可能掉出来，这时乘务员就从后门下来再把辫子挂上去。我总是看得津津有味。”刘丹对巴士的爱好，就是源于他对电车辫子的情有独钟，现在他出门，有机会的话，还是喜欢坐电车。

其实，不仅是对有辫子的电车，刘丹对有轨交通也很感兴趣：“因为他们很有秩序，有痕迹。”

以前，刘丹会经常站在路边看路上的巴士来来往往，现在他会拿着自己的公交月卡，去尝试一些自己没坐过的新线路。“我也喜欢坐地铁，每次去上海，每次都坐地铁。真希望杭州的地铁也能快点造好，让我们这群巴士群也成为地铁迷。”